



Justicia Social

Redacción, Administración y Talleres:

Avenida del Capitán Riutort, 30

Teléfono: 84

Precio: 0'25

Mahón, viernes 28 de Octubre de 1938

III Epoca - Año VIII - Núm. 661

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. G. T.

ACTUALIDADES: Los marinos también

Breve historia de una hazaña

Las tragaderas de lo inverosímil en los humanos, son, sin duda, de una capacidad inagotable. Así como cada día trae su afán, así cada día se nos endilga una nueva sorpresa que corresponde exactamente al campo de la psiquiatría, o que su exceso de cordura nos desplaza a las mazmorras de un manicomio. Vaya usted a saber.

Lo que sí sabemos positivamente es que hemos llevado dos años en plena batalla diplomática buscando una fórmula suave e indigna de retirada de «voluntarios» en España, para llegar a la desilusión de que al cabo de este tiempo de sueños interesados, se despertaban los actores de esta farsa después de una horrenda y vulgar pesadilla, fruto de un exceso de hiperclohidria producida a su vez por la ingerencia de... «voluntarios». Y de despertarlos se ha encargado el Dr. Negrín (doctor tenía que ser) que ha recetado la única medicina que el caso requería con certero insomnio profesional.

Pero ahora se nos sale que el organismo europeo repele la medicina. No era hiperclohidria. Era una espantosa psicosis de guerra que se ha extendido con alarmantes caracteres epidémicos y que causa más pánico que las bombas infantocidas que la nueva civilización fascista brinda al mundo en tierras hispanas.

El tremendo ruido de estas bombas homicidas retumba al través de la radio en Londres y París, en todo el mundo, con horror y espanto de las conciencias que huyen acobardadas ante el peligro.

¿Que esperan a que se cumpla lo acordado solemnemente en el grotesco Comité de No Intervención? Por parte de la República se han allanado todos los obstáculos. De aquí ya no hay que desplazar a Moscú, que era la causa principal de su objetivo. Aquí no hay más que españoles celosos de su independencia por encima de todo egoísmo de partido y de ideologías. ¿Para cuando pues el gesto decisivo de Mr. Plymouth y demás forjadores de una próxima paz en España? ¿Todavía no les dice nada Checoslovaquia, Cantón, Palestina y la nueva estructuración balcánica? ¿Es que han tomado en serio eso de partir a España en dos como final honroso del conflicto? ¿Antes el exterminio! en frase gallarda lanzada bajo el imperio de las bombas.

Si la locura es efectivamente colectiva, todavía quedan cuerdos en nuestra tierra indómita y estos globos sondas lanzados en las páginas del «Times», son de una infantilidad que solo puede interesar a los atacados de la malhadada psicosis de guerra que ha hecho presa en el mundo causando más estragos que el cólera morbo.

Y si el mundo se resigna a morir laminado entre esta psicosis y la peste fascista, será porque no se ha dignado seguir el ejemplo de esta tierra que con el máximo orgullo ostenta la historia de Numancia, Sagunto (salve Sagunto!) y el río Ebro.

Y con esto nos referimos de una manera particular a las masas proletarias que inocentemente se dejan llevar por los sentimientos burgueses encarnados en las personas de sus gobernantes y que fueron a Munich a canjear el miedo por el oprobio y la capitulación. Pero ese oprobio y esa capitulación caen de lleno sobre el proletariado mundial, pues no hay que olvidar que esta santa cruzada va contra ellos. Véase lo que ocurre en Checoslovaquia. Véanse los nombres de Londonderry y Astor mezclados en esta canallada sin precedentes. ¿Nada les dice tampoco los nombres de esta trágica comedia?

Tres Estados totalitarios se han propuesto cambiar al mundo de los cuerdos en un gigantesco manicomio de locos. Para ello cuentan con la ayuda interesada de los presuntos naufragos del tremendo social que invierte biológicamente los valores humanos directores de la sociedad.

La paz de Europa a cualquier costa se ha dicho. Y así es. La paz comprada con la dignidad de los pueblos. De los pueblos que no sean España, naturalmente. Somos así de grandes y de hombres. Por convicción y con entusiasmo. Nuestra paz será digna o el exterminio. De acuerdo.

La reciente proeza del «José Luis Diez» y la mención de nuestros marinos en el discurso del doctor Negrín, actualizan las hazañas de los soldados españoles del mar.

Su heroísmo, dentro de las posibilidades de nuestra flota, tiene el cuño de toda nuestra guerra.

He aquí la historia del torpedero número «3».

En el apartadero de Fuente rrabia estaba un viejo barco de guerra, estrecho, con dos piezas de poco calibre y de poco andar.

Los marinos se habían reunido en cubierta.

—¡Viva la República! ¡Abajo la sublevación traidora! Viva la Marina al servicio de la Patria!

Y los marinos, por elección espontánea y democrática, procedieron a nombrar un jefe morai: Aneiros. Aneiros.

La unanimidad recayó sobre Guillermo Aneiros Mandall. Pertenecía al Cuerpo de Máquinas y que a su antifascismo acendrado, unía unas cualidades de verdadera excepción, de aplomo, de serenidad, de mando, de iniciativa en los momentos decisivos.

El torpedero «3», el viejo barco abergaba ya solo su tripulación republicana y popular. Era un pequeño y angosto cantón en el mar, de hombres juramentados para ofrecer su vida a la causa.

Y Aneiros era quien daba a todos el ejemplo de su firmeza, y la orientación de su convencimiento político y la energía de sus órdenes.

El torpedero «3» ha comenzado su historia heroica en la odisea del Cantábrico. Actúa sin dar reposo al resuello de sus viejas calderas constantemente y hasta el último momento que marca la pérdida de Irún. Incluso entregando a los defensores, sin munición, las pocas de que se disponía a bordo.

Va a San Sebastián y repite un día y otro su trabajo de riesgo y guerra en el mar. Luego a Bilbao y luego a Santander. El diario de navegación es una historia formidante de lo que la abnegación de nuestros hombres puede ofrecer en esta lucha. Pero los achaques del viejo barco, su poca marcha, su poca defensa, sugieren al Mando que más valdría desembarazarse de él. Echarlo a pique antes de que sirva de presa fácil a la agresión de naves enemigas más poderosas. Aneiros se niega. La marinería siempre comparte sus opiniones. —Nosotros cuidaremos de que el barco no sea presa fácil.

—Nos defenderemos y atacaremos como siempre en este cascarón.

Y Aneiros alega, además:

—Conozco el barco a pulgada por pulgada. Sé sus puntos vulnerables, y si fuese preciso, lo podría volar en unos minutos.

No era necesario todavía. Los marinos y su gran camarada querían al barco con ese apego entrañable que intensifica el peligro en los hombres.

Con todo tesón impugna el criterio de destruir el barco, y llega así el torpedero «3» hasta los días culminantes de la tragedia heroica de Asturias, hasta los días de Gijón.

Allí, el prestigio del torpedero, por su valor infatigable, llega a ser proverbial.

Ya nadie se atrevería a hablar de destruirlo.

En las últimas jornadas, cuando se agotó la resistencia asturiana, una resistencia inenarrable, de difíciles precedentes, el torpedero «3» está acodado al destroyer «Ciscar». Un barco moderno, de máquinas perfectas y bien artillado, en que—dentro de las enormes dificultades de inferioridad—se tiene la máxima confianza.

Los motores de aviación, en la cobardía de su impunidad, roncaban por todas partes. Descargan quintales de explosivos sobre todo lo que flota en el mar. El destroyer, fuerte y moderno, es alcanzado.

—¡Nos hundimos! ¡Pronto! ¡A los botes! En el viejo torpedero se oyó inmediatamente:

—¡El «Ciscar», destruido! ¡El «Ciscar» se hundió! ¡Vengal! Hay que salvar a los compañeros.

Todos pudieron ser trasladados al barco de los camaradas.

Pero es preciso el salvamento de los jefes militares y de cuantos puede transportar, en sus lomos generosos y maltrechos, el barco que Aneiros se negó un día a hundir.

Y principia la proeza última del barco. Hacerse a la mar cuando las unidades del bloqueo acechan y quieren tener provecho de la enorme desigualdad de recursos. Cuando en el aire los aviones perseguían a las embarcaciones de salvamento implacablemente, inexorablemente. Sin defensa ninguna en la velocidad, por su pobre y escasa marcha.

Solo por un arranque admirable e inaudito de valor podía arrojarse a la aventura de un viaje así. Ese valor lo tuvo la marinería, consciente y proletaria, del barco; la oficialidad republicana, y, ante todo, sobre todo, el hombre que ejercía a bordo la mayor influencia moral. El hombre que impulsaba y orientaba la vida heroica del torpedero mismo. Al llegar a puerto francés, al cubrir

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

Dispuesto por el Ilmo. Sr. Director General del Timbre y Monopolios la recogida del tabaco denominado de «pota» al objeto de que el mismo pueda ser picado y expendido en esta isla, para mejor poder cumplimentar y en plazo breve, las instrucciones dictadas con respecto al particular por la referida Dirección General, se concede un plazo de quince días a partir de la fecha de la publicación de esta circular para que todos los productores del tabaco citado procedan a hacer entrega del mismo en los depósitos destinados al efecto y que se hallan uno de ellos en Mahón en el almacén de don Miguel Mercadal, sito en la carretera general de Mahón a Ciudadela, y el otro en Ferreñas en la casa número 3 de la calle del Doctor Febrer, de cuya entrega se les expedirá el correspondiente recibo bien entendido que será valorado el producto citado a razón de cuatro pesetas el kilo.

En uno de los días comprendidos en el plazo señalado anteriormente, distinto para cada pueblo y que se anunciará con la antelación suficiente por los Ayuntamientos respectivos, se desplazará un encargado de los depósitos a Ciudadela, Mercadal y Alayor al objeto de recoger en dichas localidades el tabaco de los productores más cercanos de las mismas que de los depósitos señala los en el párrafo anterior.

Transcurrido dicho plazo, cualquier cantidad de tabaco en hoja o picado que se encuentre en poder de particulares, será considerado como contrabando, y el que lo tuviere en su poder, declarado responsable de los efectos de la ley de contrabando y defraudación.

La entrega del tabaco deberá hacerse en hojas secas y perfectamente curadas, y en cuanto a los «retrete» que en esta época se recolectan, los secarán los agricultores en locales apropiados concediendo a los mismos siempre que los declaren en los depósitos del Monopolio un nuevo plazo hasta fin de año para la entrega de las hojas curadas, separadas de las «matas» correspondientes.

Lo que se publica para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Mahón a 26 de Octubre de 1938. — El Delegado del Gobierno, Francisco Mercadal Pons.

Sociedad General de Alumbrado (Controlada)

AVISO

Se comunica a nuestros abonados que debido al aumento de precio sufrido por el carbón y debidamente autorizada por la Autoridad, el precio del gas sufrirá un aumento de 0'20 pesetas el m3. a contar de la última lectura. 2-3

la distancia, erizada constantemente de peligros; al rendir aquel viaje, cien veces valeroso, sobre las chapas crujientes, batidas por los años en el mar, los hombres que venían de la epopeya asturiana abrazaron a Guillermo Aneiros con lo más hondo de su emoción.

Sobre el lomo estrecho del barco glorioso ya, del barco proletario, del barco valiente,

JAS

La ofensiva de los invasores en los frentes del Centro, constituye de cada jornada un fracaso mayor y más rotundo

Ayer, nuestros soldados los rechazaron brillantemente causándoles crecido número de bajas.—La aviación italiana bombardeó por enésima vez, los barrios marítimos de Valencia.—Un enérgico discurso de Lloyd George, en el cual ha dicho: «Hemos descendido la escalera del deshonor, escalón por escalón».—Mr. Daladier en el Congreso radical socialista de Marsella.—Brillante despedida de las Brigadas Internacionales y vibrantes palabras del Dr. Negrín

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

CENTRO.—En la jornada de ayer las fuerzas al servicio de la invasión apoyadas por la intensa actuación de su artillería que efectuó más de 4.000 disparos, atacaron en dirección a vértice (—) y carretera general de Andalucía al Sur de Cienpuzuelos, siendo brillantemente rechazadas por las tropas españolas que les causaron crecido número de bajas.

El enemigo, que no logró avanzar un solo paso, realizó durante la noche y madrugada de hoy algunos intentos de golpe de mano, que fueron también totalmente rechazados.

Demás frentes sin noticias de interés.

AVIACION

A las 11'50 cinco aviones italianos lanzaron varias bombas sobre los barrios marítimos de Valencia.

La disciplina en Izquierda Republicana

Barcelona 27.—El Comité Nacional en su reunión ordinaria de esta semana ha tomado el acuerdo de ratificar los ya anteriormente tomados por el Comité Ejecutivo de Izquierda Republicana Balear, suspendiendo a la Agrupación Municipal de Mahón y nombramiento de una Comisión Depuradora y reorganizadora de la nueva entidad, afecta al Partido.

El «Daily Herald» y la restitución a Alemania de sus antiguas colonias

Londres 27.—Comentando el viaje a Lisboa de Pirow, ministro de la Defensa Nacional de la Unión Sudafricana, el «Daily Herald» dice: Pirow es partidario del regreso de Alemania a África, como potencia colonial, pero se opone a la devolución a Alemania del Sureste africano de Tanganika. Su viaje demuestra claramente que desea una encuesta sobre la posibilidad de dar unas compensaciones comprando a Portugal, Angola.

Según el órgano socialista, el plan comprende la restitución a Alemania del Kamerun y Togo, la región de Angola y tal vez del Congo Belga en compensaciones por la pérdida de Tanganika, al Sureste africano.

A cambio, Portugal y Bélgica obtendrían compensaciones que se están estudiando. El «Financial Times» dice que desde las entrevistas de Mussolini, Inglaterra y Francia estudian el problema y añade que Alemania no ha formulado ninguna demanda precisa y está dispuesta a conquistar su territorio equivalente a las grandes pérdidas de después de la Gran Guerra.—(S. R.)

¡Muy natural!

Ellos esclaron los cuervos y ahora les sacan los ojos

Ciudad del Vaticano 27.—Bajo el título de «Nuevos métodos de persecución», «L'Osservatore Romano» publica una información precedente de Friburgo dando cuenta del cierre de las escuelas católicas y del saqueo que han sido objeto por parte de los nazis, varios establecimientos religiosos, muchos de los cuales, han sido incluso requisados en beneficio de las organizaciones pardas. (S.R.)

Mr. Daladier pronuncia un discurso en el Congreso Radical Socialista

Marsella 28.—El discurso que pronunció anoche Mr. Daladier en el transcurso del Congreso Radical Socialista duró una hora y fue retransmitido a todo el país.

Dicho discurso es de una gran importancia, pues en él Mr. Daladier ha puesto de relieve, contra lo que se esperaba, la situación de Francia de manera impresionante.

En los medios políticos se espera que las palabras del Jefe del Gobierno alcancen enorme trascendencia.—(S. R.)

Las fuerzas británicas que se hallan en Palestina, son muy importantes

Jerusalén 27.—Según informes oficiales, las fuerzas británicas que actúan en Palestina, ascienden a 18.500 hombres entre oficiales y soldados.—(S. R.)

Se desmiente que dos aviones húngaros derribaran a un aparato checo

Budapest 26.—Las autoridades militares desmienten que dos aviones húngaros hayan derribado a otro checoslovaco sobre su propio territorio.—(S. R.)

La fecha del 11 de Noviembre, tendrá este año una significación simbólica

Washington 27.—El Presidente Roosevelt ha proclamado que el día 11 de Noviembre, aniversario del armisticio, tendrá este año un significado esencial por razón de los «turbulentos tiempos por los que el Mundo pasa». El carácter de los diferentes actos y ceremonias que se celebren significará a nuestra fe en la paz que no puede obtenerse sino por el respeto de los demás al derecho y por la buena voluntad entre las naciones del Mundo.—(S. R.)

¿Será devaluado el marco?

Berlín 27.—A pesar de desmentirse oficialmente, circula el rumor en los círculos financieros de que va a ser devaluado el marco en un 50 por 100.—(S. R.)

En el incendio del paquebote «Deutschland» no ha habido víctimas

Nueva York 27.—Ha desaparecido todo peligro para el barco incendiado «Deutschland». El incendio ha destruido gran cantidad de juguetes que se conducían a Alemania para las fiestas de Navidad.

Los daños materiales son de gran importancia, y según informes recibidos, en el siniestro no ha habido víctimas.—(S. R.)

Mussolini pasó revista a los «voluntarios» repatriados de España

Roma 27.—Mussolini ha pasado hoy revista dirigiéndoles una arenga a 300 oficiales de las divisiones Littorio y 23 de Marzo, recientemente repatriados de los campos facciosos de España. Estos oficiales le fueron presentados al dictador en el Palacio de Venecia por el general Berti, Comandante Jefe de los Cuerpos y tropas llamados legionarios de Italia, encargados de combatir en ayuda del traidor Franco.—(S. R.)

Un enérgico discurso de mister Lloyd George contra la política del Gobierno británico

Londres 27.—Lloyd George ha pronunciado ante los miembros de la Federación de la Iglesia Libre un discurso, en el que combatiendo violentamente la política del Gobierno y aludiendo a los acontecimientos de China, Abisinia, Checoslovaquia y España, ha dicho especialmente: Hemos descendido la escalera del deshonor, escalón por escalón. ¿Por qué descender más bajo todavía? ¿Qué naciones nos seguirán ahora? ¿Las naciones más

débiles de Europa no piden ayuda a París, ni la piden a Inglaterra. Pedirán al dictador alemán que las proteja. La paz que se hace si prestar oídos a los pueblos oprimidos es una mala paz.—(S. R.)

Los propósitos del nuevo Presidente chileno

Santiago de Chile 27.—El candidato triunfante Aguirre Cerdá, ha declarado:

Han triunfado el pueblo y el Frente Popular. Nuestro Gobierno no será una amenaza para nadie. Realizaremos una obra de paz social y de justicia.—(S. R.)

La prensa francesa de derechas comenta la caída de Hankou

París 27.—Comentando la caída de Hankou, «Le Journal» dice que los japoneses tienen aún que luchar mucho antes de la victoria final y que ni Inglaterra ni Europa lo han perdido todo en China. «L'Epoque» dice que con la caída de Hankou, hay un venenido más perjudicado que la misma China; el Mundo blanco. «Le Figaro» dice que Inglaterra prepara un proyecto de mediación que para los ingleses significa salvar sus intereses económicos y financieros en China.—(S. R.)

Un comentario de Madame Tabouis sobre la entrevista Mussolini-Ribbentrop

París 27.—Madame Tabouis dice en «L'Ouvre» que Von Ribbentrop tratará hoy con Mussolini de la victoria japonesa y de las concesiones hechas por Alemania a Polonia en la cuestión de Rutenia. También se examinarán las dificultades entre Roma y Berlín, sobre el reparto de las zonas de influencia en la Europa Oriental y en los Balcanes. Parece confirmarse dice Madame Tabouis—que Alemania se opone definitivamente a una frontera común polaca-húngara, pero hace concesiones a Italia con otros terrenos.

Según «Le Matin», hoy se tratarán en Roma los siguientes puntos: reivindicaciones húngaras, intensificación del pacto anticomunista y reivindicaciones coloniales alemanas.

«Le Journal» dice que Alemania propondrá a Italia, reforzar el pacto germano italo-japonés, para contestar al rearme de Francia, Inglaterra y América.—(S. R.)

Los japoneses pretenden justificar el bombardeo de un cañonero inglés

Tokio 26.—La sección naval del Gran Cuartel Imperial, comunica que habiendo recibido el agregado naval británico con

motivo del bombardeo del cañonero inglés, anclado en Chang Sha por seis aviones, resultando con averías en el casco, el Almirantazgo ha ordenado inmediatamente a las autoridades responsables que procedan a una encuesta. Según los japoneses, parece que el cañonero británico fué alcanzado por seis aviones japoneses que bombardeaban ayer a las diez de la mañana varios juncos chinos tripulados por tropas. Pretenden además que los marineros ingleses no habían indicado la posición exacta del referido cañonero.—(S. R.)

La fiebre del rearme Norteamérica construirá 7.000 aviones

New York 27.—El «New York Herald Tribune» dice que los Estados Unidos van a construir 7.000 aviones como mínimo y que las autoridades estudian la reorganización de la aviación norteamericana. El periódico añade que en el curso de las conversaciones sobre la Defensa Nacional, el señor Cordell Hull se ha mostrado ardiente partidario del rearme a ultranza.—(S. R.)

Emocionante acto de despedida de las Brigadas Internacionales

Barcelona 27.—En determinado lugar cercano al frente, se ha celebrado un acto de despedida de las Brigadas Internacionales. Asistieron los señores Negrín, Rojo, Sarabia, Cordon, Modesto, Lister, Tanguera, Vega, el organizador de las Brigadas, Andréa Marty, comisario Luigi Gallo y teniente coronel Hams. En un discurso, el Dr. Negrín puso de relieve la heroica actuación de las Brigadas Internacionales en tantas batallas y dijo que el Gobierno les reconocerá al terminar la guerra, el derecho de reclamar la ciudadanía española.—(Febus).

SALON VICTORIA

SABADO a las 6 y 9'30 noche
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 9'30
LUNES a las 6 y a las 9'30
ESPERO DE ARTE, OTRA VEZ
LA MARCA «COLUMBIA»
La preciosa comedia sentimental,

Sucedió una vez

por la incomparable CLAUDETTE COLBERT, con MELVYN DOUGLAS Y MICHAEL BARTHEET (Habla en español)

CINE CONSEY

SABADO a las 6 y 9'30
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 9'45
MARTES a las 6 y las 9'30
GRANDIOSO PROGRAMA EMOCIONANTE

El drama de aventuras en el mar, de gran interés:

Aventura trasatlántica por la encantadora estrella NANCY CARROLL

y el gran poema maternal de amor y sacrificio

SUBLIME MENTIRA

por PAULINE LORD BASIL RATHBONE, WENDY BARRIE BILLIE BURKE

¡Una vez empezada la sesión tuviere que suspenderse por causas de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidad, sin derecho a reclamación.